Лабораторная работа №9
на тему
Принятие решений в слабоструктурированных задачах на основе метода анализа иерархий (Методы дерева целей)
1. Цель и задание
Принимается решение о создании машиностроительного предприятия. Имеются 3 варианта решения: 

1) создание на своей территории иностранного предприятия; 

2) создание совместного предприятия; 

3) строительство собственного предприятия. 

Качество продукции при всех вариантах решения будет примерно одинаковым.

Предприятие должно выпускать продукцию, необходимую для других отраслей промышленности. Строительство предприятия позволит развивать территорию, на которой будет построено предприятие (строительство дорог и т.д.). Кроме того, создание иностранного или совместного предприятия обеспечит доступ к новым производственным технологиям.

При принятии решения учитывается мнение следующих сторон:

1. Государственные органы: заинтересованы прежде всего в налоговых поступлениях, немного меньше – в доступе к технологиям, еще немного меньше – в развитии территории.

2. Местные власти: заинтересованы прежде всего в развитии территории, несколько в меньшей степени – в налоговых поступлениях.

3. Представители машиностроительной отрасли: заинтересованы прежде всего в получении прибыли, немного меньше – в доступе к новым технологиям.

4. Представители отраслей-потребителей: заинтересованы в получении продукции машиностроения по минимальным ценам.

Требуется учесть мнение всех сторон в равной степени.

Характеристики вариантов следующие:

В случае создания иностранного предприятия налоговые поступления составят около 8 млн д.е., от совместного – 7 млн, от собственного – 4 млн.

Прибыль машиностроительной отрасли в случае создания иностранного предприятия составит примерно 2 млн д.е. в год, совместного – 6 млн, собственного – 9 млн.

Продукция, выпущенная на собственном предприятии, в обозримом будущем будет несколько дороже продукции, выпущенной на иностранном или на совместном предприятии.

Создание иностранного или совместного предприятия дает лучшие возможности развития территории, создание собственного предприятия – существенно худшие возможности.

Лучшие возможности для доступа к новым технологиям имеются в случае создания совместного предприятия; при создании иностранного предприятия такие возможности немного хуже, при создании собственного предприятия их нет совсем.

Требуется выбрать вариант решения.
2. Порядок выполнения работы
Для выбора лучшего места используем метод анализа иерархий. 

Шаг 1. Выполняется структуризация задачи, т.е. выявляются элементы, которые требуется учитывать при решении. Здесь требуется учитывать оценки альтернатив по критериям, а также мнение руководства предприятия о важности критериев.
	 
	создание на своей территории иностранного предприятия
	создание совместного предприятия
	строительство собственного предприятия

	 
	M1
	M2
	M3

	Налоговые поступления, млн. д.е.
	8
	7
	4

	Прибыль машиностроительной области, млн д.е в год
	2
	6
	9

	Цена продукции
	дешевле
	дешевле
	дороже

	Возможность развития территории
	лучшие
	лучшие
	худшие

	Возможности для доустпа к новым технологиям
	немного хуже
	лучшие
	нет совсем


Шаг 2. Составляется иерархическое представление задачи.

Здесь на втором уровне указаны заинтересованные стороны, влияющие на выбор одной из альтернатив (сценариев). На третьем уровне указаны критерии, представляющие интерес для заинтересованных сторон; на четвертом уровне - альтернативы, из которых требуется определить наиболее вероятную (с учетом оценок по критериям, а также заинтересованности сторон в этих критериях).

Следует обратить внимание, что элементы второго уровня (заинтересованные стороны) связаны не со всеми элементами третьего уровня (критериями), а только с теми, в которых они заинтересованы

[image: image1]
Шаг 3. Выявляются экспертные оценки предпочтения элементов задачи.

Шаг 3.1. Выявляются оценки влияния заинтересованных сторон на выбор одного из сценариев. В соответствии с имеющейся информацией о влиянии сторон  составляется матрица парных сравнений и применяется метод Саати.
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Смысл этих локальных приоритетов следующий: чем больше локальный приоритет, тем больше влияние соответствующей стороны на выбор сценария.
Шаг 3.2. Выявляются оценки важности критериев (целей) для каждой из заинтересованных сторон

	Государственные органы
	
	
	
	
	

	 
	K1
	K4
	K5
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	K1
	1,00
	3,00
	5,00
	1,96799
	
	L1=
	0,57451976

	K4
	0,33
	1,00
	0,33
	0,57735
	
	L4=
	0,16854719

	K5
	0,20
	3,00
	1,00
	0,880112
	
	L5=
	0,25693305

	 
	 
	 
	Сумма
	3,425452
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Местные власти
	
	
	
	
	
	

	 
	K1
	K4
	 
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	K1
	1,00
	0,20
	
	0,66874
	
	L1=
	0,30901699

	K4
	5,00
	1,00
	
	1,495349
	
	L4=
	0,69098301

	 
	
	
	
	
	
	
	 

	 
	 
	 
	Сумма
	2,164089
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Представители машиностроительной отрасли
	
	
	

	 
	K2
	K5
	 
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	K2
	1,00
	5,00
	
	1,495349
	
	L2=
	0,69098301

	K5
	0,20
	1,00
	
	0,66874
	
	L5=
	0,30901699

	 
	
	
	
	
	
	
	 

	 
	 
	 
	Сумма
	2,164089
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Местные власти
	
	
	
	
	
	

	 
	K3
	 
	 
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	K3
	1
	
	
	1
	
	L1=
	1

	 
	
	
	
	
	
	
	 

	 
	
	
	
	
	
	
	 

	 
	 
	 
	Сумма
	1
	 
	 
	 


Шаг 3.3. Выявляются оценки предпочтения альтернатив (сценариев) по каждому из критериев.

	K1 - налоговые поступления
	
	
	
	

	 
	A1
	A2
	A3
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	A1
	1,00
	3,00
	7,00
	2,140695
	
	L1=
	0,58044122

	A2
	0,33
	1,00
	5,00
	1,136219
	
	L2=
	0,30808149

	A3
	0,14
	0,20
	1,00
	0,411134
	
	L3=
	0,11147729

	 
	 
	 
	Сумма
	3,688048
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	K2 - прибыль машиностроительной отрасли
	
	
	

	 
	A1
	A2
	A3
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	A1
	1,00
	0,20
	0,11
	0,386097
	
	L1=
	0,09365083

	A2
	5,00
	1,00
	0,14
	0,919323
	
	L2=
	0,22298864

	A3
	9,00
	7,00
	1,00
	2,817313
	
	L3=
	0,68336053

	 
	 
	 
	Сумма
	4,122733
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	K3 - цена продукции
	
	
	
	
	

	 
	A1
	A2
	A3
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	A1
	1,00
	1,00
	2,00
	1,189207
	
	L1=
	0,38541534

	A2
	1,00
	1,00
	2,00
	1,189207
	
	L2=
	0,38541534

	A3
	0,50
	0,50
	1,00
	0,707107
	
	L3=
	0,22916933

	 
	 
	 
	Сумма
	3,085521
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	K4 - возможность развития территории
	
	
	

	 
	A1
	A2
	A3
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	A1
	1,00
	1,00
	9,00
	1,732051
	
	L1=
	0,45611073

	A2
	1,00
	1,00
	9,00
	1,732051
	
	L2=
	0,45611073

	A3
	0,11
	0,11
	1,00
	0,333333
	
	L3=
	0,08777855

	 
	 
	 
	Сумма
	3,797435
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	K5 - возможность для доступа к новым технологиям
	
	

	 
	A1
	A2
	A3
	Средн геометр
	Локальные приоритеты

	A1
	1,00
	0,20
	8,00
	1,124683
	
	L1=
	0,27715215

	A2
	5,00
	1,00
	9,00
	2,59002
	
	L2=
	0,63825082

	A3
	0,13
	0,11
	1,00
	0,343295
	
	L3=
	0,08459703

	 
	 
	 
	Сумма
	4,057997
	 
	 
	 


Шаг 4. Выполняется обработка экспертных оценок, полученных на шаге 3. Находятся глобальные приоритеты всех элементов задачи.

Шаг 4.1. Глобальные приоритеты заинтересованных сторон равны их локальным приоритетам:

GC1 = LC1 = 0,25   
GC2 = LC2 = 0,25    
GC3 = LC3 = 0,25

GC4 = LC4 = 0,25

Шаг 4.2. Глобальные приоритеты критериев находятся следующим образом: локальные приоритеты критериев относительно заинтересованных сторон умножаются на глобальные приоритеты соответствующих заинтересованных сторон; эти произведения складываются (если в данном критерии заинтересовано несколько сторон).

	GK1
	GK2
	GK3
	GK4
	GK5

	0,14363
	0,172746
	0,25
	0,042137
	0,141488


Детальные расчёты в xls.
Шаг 4.3. Глобальные приоритеты альтернатив находятся следующим образом: локальные приоритеты альтернативы относительно критериев умножаются на глобальные приоритеты соответствующих критериев; эти произведения складываются.
	GA1
	GA2
	GA3

	0,254333
	0,288647
	0,20702


Детальные расчёты в xls.
Чем выше глобальный приоритет, тем более вероятно принятие соответсвующего решения.

3. Вывод
Таким образом мы получили, что для того, чтобы максимально удовлетворить пожелания всех заинтересованных сторон следует строить совместное предприятие.

Выбор
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K3 – цена продукции








